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253 Josip I.avrič. Ljubljana 
254 Avgust Jenko in Ana. Ljubljana 
255 Avgust Volk. Ljubljana 

1 56 Loj/a Smerkolj za Vali Busbah, Ljubljana 
257 Antonija Verbajs, Ljubljana 
258 Cisterijanski samostan Stiëna 
VILIJEM KREJČI, ODVETNIK, LJUBLJANA 
arh. enota: 
59 Karel ("••. Ljubljana 
62 ing. Heribert Dei Colt. Avstralija 
64 Margareta Drenig. Ljubljana 
67 Marija Drofenik. Ljubljana 
68 Berta Deter, Ljubljana 
75 Emil Ecker, Ljubljana 
91 Kari Gnidica, Ljubljana 
93 Margit Golob, Ljubljana 
103 Jožica Grosek, Rašpok pri Mariboru in [{milija 

Seniea, Trebnje 
I 14 Kan Jelačin, trgovec, Ljubljana 
I I 7 dr. Adolf Käser. Ljubljana 
122 Marija Klemeneié 
I 52 Josip Kune & CO., Ljubljana 
164 Frančiška Magister, Gunclje 
1X0 Marija Modie. Ljubljana 
182 Frančiška Mravlje. Ljubljana 
196 ing. Franjo Pahernik in Marija. Vuhred 
201 Kan Pezdir, Ljubljana 
209 Špela Pirkmajer, Ljubljana 
218 Rudolf Požlep, Ljubljana 
220 Leopold PriboŠič, LJubljana 
244 Marija Seliškar. Lukovica 
260 Mihael Tischler, Ljubljana 
31 I Mirko Wal Istretten. Ljubljana 
326 Margareta Žemlja. Ljubljana 

FRIDERIK   LUCKMAN, ODVETNIK,  LJUBLJA- 
NA 

arh. enota: 
9 Andrew Gassner, London in LeoGosser, Bistrica pri 

Tržiču 

36 Leopold Weiss. LJubljana 
JOSII'CIRILOBLAK.ODVLTNIK. LJUBLJANA 
arh. enote, 4, 45 do 56 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Verstaut I ich ••• tics Privateigentums in den 
Beständen der Justizorgane in Ljubljanaer Einheil 
des Historischen Archivs I ¡ubijana 

Zarko Bizjak 

Im Prozeß der Verstaatlichung des Privateigentums 
haben auch die Justizorgane mitgewirkt. Ihre Zuständig- 
keit in diesem Prozeß wurde mit jedesmaliger Gesetzge- 
bung Festgesetzt. Die Absonderungsanweisungen für das 
Archivgut der Gerichte sind mangelhaft, falls es 
gesschätzt wird, daß dieses Schriftgut den Charakter des 
Archivgutes hat. Das Historische Archiv Ljubljana hat 
noch nicht, außer seltener Ausnahmen, das nach dem 
/weiten Weltkrieg entstandene Schriftgut der Gerichte 
übernommen, gleichfalls hat das Archiv mindestens im 
allgemeinen dasjenige Schriftgut nicht evidentiert, das 
unter Beachtung tier Vorschriften schon längst über- 
nommen werden müßte. Wegen des bekannten Zustand- 
es in den Gerichtshöfen und aus i\cr Instandehaltung 
des im Archiv schon aufbewahrten Archivgutes aus- 
gehend, hat man Angst, daß chis Archivgut. wofür man 
interessiert sich, nicht im ganzen erhalten ist. Die Justiz- 
bestände im Archiv, wenigestens diejenige, die dieses 
Archivgut enthalten sollten, sind leider nicht dermaßen 
geordnet, daß die Verwender einen einfachen Zutritt /um 
Archivgut das sie interessiert, haben würden. Das bedeu- 
tet zugleich, daß die vom Archiv angebotenen Informa- 
tionen h i n isiclil I ich derartigen Archivgut in den Justiz- 
beständen, unvollkommen und vielleicht auch irrefüh- 
rend sind. 

Arhivsko gradivo o prisilnih odvzemih 
zasebnega premoženja v povojnem času na 
širšem območju ljubljanske regije v 
upravnih fondih Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana 
Dušan Bahun 

V zadnjem času se izredno mnogo govori in piše 
o vračanju premoženja, ki je bilo na najrazličnejše 
načine odvzeto državljanom tekom minulih štirih 
desetletij. Navadno je govora o vrnitvi nacionalizi- 
ranega premoženja, čeprav dejansko ne gre samo 
za premoženje, ki je bilo nacionalizirano. Pri tem 
gre za očitno mešanje pojmov, kajti tako avtorji 
raznih člankov na to temo kot tudi neposredno pri- 
zadeti občani večinoma ne razlikujejo med nacio- 
nalizacijo, zaplembo, razlastitvijo ali odvzemom 
premoženja na kaki drugi pravni podlagi, razliko- 
vanje med temi pojmi pa je seveda bistvenega po- 
mena. Občani se v vedno večji meri obračajo na ar- 
hive z vprašanji, kje dobiti podatke o odvzemih 

premoženja v povojnem času. Da bi lahko odgovo- 
rili na vsa ta vprašanja, moramo nujno poznati 
pravne osnove za odvzem premoženja in instituci- 
je, ki so pri tem na kakršenkoli način sodelovale 
oziroma so bile za odvzeme pristojne. 

V omenjenih procesih odvzema zasebnega pre- 
moženja so bili udeleženi tako sodni kot ttidi 
upravni organi. Med upravnimi institucijami na 
regionalnem nivoju je treba v prvi vrsti omeniti 
mestne oz. okrajne ljudske odbore, pozneje pa tudi 
občinske ljudske odbore, ki so v ta namen formirali 
odgovarjajoče organe. Tako so npr. okrajni in 
mestni ljudski odbori sestavili zaplembne komisije, 
ki so morale ob izrekanju zaplemb sestaviti popis 
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in cenitev vsega zaplenjenega premoženja. V po- 
stopku priprave in izvršitve zaplembe je sodelovala 
tudi uprava narodne imovine na ravni okraja oz. 
mesta. V proces agrarne reforme so bile vključene 
na ravni okraja posebne komisije za agrarno refor- 
mo. Tudi pri prvih dveh nacionalizacijah so sode- 
lovale komisije, ki so jih imenovala zvezna oz. re- 
publiška ministrstva z nalogo, da opravijo inventu- 
ro podjetij in primopredajo njihovega premičnega 
in nepremičnega premoženja. Za izvedbo tretje na- 
cionalizacije so bili zadolženi občinski ljudski od- 
bori, ki so preko komisij za nacionalizacijo izvrše- 
vali prevzem najemnih zgradb in gradbenih zem- 
ljišč. Pri razlastitvah premoženja so bili udeleženi 
okrajni oz. mestni ljudski odbori, ki pa so morali 
izdane akte o razlastitvi obvezno predložiti v potr- 
ditev republiški vladi. 

V nadaljevanju se moramo nujno vprašati, kak- 
šno gradivo najdemo v upravnih fondih za obrav- 
navano problematiko, /a preučevanje zaplemb so 
najvažnejši spisi okrajnih in mestnih zaplembnih 
komisij ter uprav narodne imovine, /a agrarno re- 
formo je gradivo okrajnih komisij za agrarno refor- 
mo ohranjeno zelo fragmentarno, zalo je zanjo nuj- 
no potrebno iskati podatke v arhivskih fondih re- 
publiških ministrstev za kmetijstvo in finance. 
Povsem enako ugotovitev lahko podamo tudi za 
problematiko prvih dveh nacionalizacij, kjer lahko 
največ gradiva dobimo v fondih zveznih oz. repu- 
bliških ministrstev, zlasti ministrstev za industrijo, 
rudarstvo, trgovino in preskrbo 1er finance. Gradi- 
vo o tretji nacionalizaciji najdemo v fondih občin- 
skih ljudskih odborov oz. okrajnih ljudskih odbo- 
rov kot drugostopenjskih organov za odločanje v 
primeru pritožb prizadetih občanov. Gradivo o 
razlastitvah najdemo v arhivskih fondih okrajev oz. 
mest. Pripomniti pa vsekakor moramo, da je iska- 
nje gradiva zelo otežkočeno v primerih, ko se je 
premoženje odtujevalo po delih in to na zelo raz- 
ličnih pravnih temeljih oziroma kadar so oškodo- 
vanci vložili tožbe na sodiščih ali se pritože- 
vali pri upravnih organih. Razvid nad gradivom 
otežujejo tudi pogoste upravnoterilorialne spre- 
membe v preteklosti, novi upravni organi so nam- 
reč k svojemu lastnemu gradivu priključevali tudi 
spise ukinjenih upravnih institucij kot svoje lastne 
predspise. 

Ce se ozremo na poglavitne fonde, ki vsebujejo 
važne podatke o odtujitvah zasebnega premoženja, 
moramo na prvem mestu izpostavili fond Okrajne- 
ga ljudskega odbora Ljubljana - okolica, ki je delo- 
val v letih 1945-1955 in je teritorialno obsegal ve- 
čino obljubljanske regije, po ukinitvi okrajev Gro- 
suplje in Kamnik v letu 1952 paje praktično sam 
obvladoval celotno regijo. V fondu se nahajajo spisi 
okrajne uprave narodne imovine, evidenca sploš- 
nega ljudskega premoženja, spisi in delovodniki 
agrarne reforme, zelo raznovrstne podatke pa naj- 
demo tudi o razlastitvah, sekvestracijah in zaplem- 
bah, pa tudi o najrazličnejših spremembah posest- 
nih stanj na podlagi zemljiškoknjižnih spisov. Za 
območje grosupeljskega okraja najdemo v fondu 
Okrajni ljudski odbor Grosuplje spise agrarne re- 
forme in nacionalizacije ter zaplembne spise s 
seznamom zaplenjenih posestev in oseb, obsojenih 
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na zaplembo imovine. Bogatejše gradivo z omenje- 
no problematiko najdemo v fondu Okrajnega ljud- 
skega odbora Kamnik, katerega gradivo obsega 
praktično vse naštete vrste odtujitve premo- 
ženja, za sam študij obsega le-teh procesov pa so 
silno koristni pripomočki indeksi in delovodniki 
agrarne reforme, zaplenjenih in razlaščenih pose- 
stev ter prenosa napremičnin oz. agrarnih intere- 
sentov. Za fond okraja Kočevje je potrebno reči, da 
imamo nad njegovim gradivom nekoliko slabši 
pregled, boljšega bo mogoče dobiti po končanih de- 
lih preurejanja in popisovanja fonda, ki so trenut- 
no v teku, zagotovo pa je mogoče reči, da obsega 
spise agrarne reforme, zaplemb in nacionalizacij v 
letih 1946-1955. Omeniti pa moramo tudi fond 
Okrajni ljudski odbor Postojna, katerega večina ob- 
močja je danes sicer v pristojnosti Pokrajinskega 
arhiva Koper, vsebuje pa spise komisije za agrarne 
operacije na območju današnje občine Cerknica v 
letih 1947-1954. Za preučevanje odvzemov premo- 
ženja na mikronivoju najdemo ustrezno gradivo 
tudi v fondih krajevnih ljudskih odborov, ki so do- 
bivali sodbe oz. odločbe višjih sodnih in upravnih 
instanc v vednost. S pojavom občin kot novega 
upravnega organa v letu 1952 in še zlasti z uvedbo 
novega komunalnega sistema v letu 1955 pa se je 
tozadevno gradivo pričelo koncentrirali tudi v fon- 
dih občinskih ljudskih odborov, ki nam lahko nu- 
dijo še zlasti dokaj kompletno podobo tretje nacio- 
nalizacije v letu 1958. za izvedbo katere so bile po 
novi zakonodaji pristojne občine. 

S tem bi bila v bistvenih potezah podana slika 
gradiva o odvzemih premoženja na obravnavanem 
območju. Pri tem pa seveda ne smemo prezreti 
povezave odnosa med arhivi in iskalci informacij s 
splošnim odnosom družbe do arhivov in njihove 
dejavnosti. Na tem področju je marsikaj že nepre- 



.'58 

klicno zamujenega, kar seveda v precejšnji men 
onemogoča arhive, da bi lahko hitro in kvalitetno 
odgovorili izzivom časa 1er s tem prispevali k raz- 
reševanju te danes tako aktualne problematike. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Dus Archivgui betreffs der Zwangsabnahmen des 
Privateigentums in der Nachkriegszeil im breiteren 
Gebiet der Ljubljanaer Region in den 
Verwaltungsbestündcn <k's Historischen Archivs 
Ljubljana 

Dušan Bahun 

Die Aktualität tier Problematik fordert von den Archi- 

ven immer größere Belastungen im Zusammenhang mil 
dem Registraturgut betreffs der Zwangsvermögensabna- 
hmen nach dem Krieg. Um das entsprechende Schriftgut 
finden zu könen, müssen wir dringend von der damals 
gültigen Gesetzgebung und den in diesen Prozeßen mit- 
wirkenden Institutionen ausgehen. Die Verwaltungsinsti- 
tutionen auf regionaler Ebene haben /u dieser Absicht 
spezielle Kommisionen formiert, Das entsprechende 
Archivgut ist in den Beständen der Gemcindc-und Bez- 
irksvolksausschüßen zu finden, und im Zusammenhang 
mit den ersten zwei Nationalisierungen und der Agrarre- 
form jedoch vor allem in den Beständen der zuständigen 
Republik- und Bundesinstitutionen, Ein Bild von den 
Zwangsabnahmen auf Lokalebene hielen uns auch 
die Bestände tier Ortvolksausschüßen, in tienen die Ab- 
schriften der Bescheiden von höheren Gerichst- und Ver- 
waltungsinstanzen aufbewahrt werden. 

Arhivsko gradivo • prisilnih odvzemih 
premoženja v fondili Enote za Gorenjsko 
Zgodovinskega arhiva Ljubljana 
Mija Mravlja 

V zadnjem času se je v zgodovinskih arhivih 
izjemno povečalo število zahtevkov za arhivsko 
gradivo o povojnih prisilnih odvzemih zasebnega 
premoženja. Cire za zaplembe, agrarno reformo, 
nacionalizacije in razlastitve v ožjem pomenu. Vsi 
ti odvzemi pa so v najširšem smislu razlaslive in 
zato v fondih mnogokrat prihaja do napačnih po- 
imenovanj, še največkal kar vse skupaj imenujejo 
zaplemba. Zalo je treba biti pri iskanju spisov zelo 
previden in npr. tudi nacionalizacijo iskati pod za- 
plembo ipd. 

Najsplošneje lahko rečem, da je arhivskega gra- 
diva o prisilnih odvzemih veliko, vendar v najraz- 
ličnejših fondih - za nekatere še ne vemo in mis- 
lim, da bomo še dlje časa odkrivali arhivske fonde, 
kjer je mogoče pričakovati in tudi najti tovrstno 
gradivo. 

Lnota za Gorenjsko Zgodovinskega arhiva Lju- 
bljana pokriva območje štirih gorenjskih občin: Je- 
senic. Kranja. Radovljice in Tržiča. Največ gradiva 
o povojnih prisilnih odvzemih je gotovo ohranje- 
nega v upravnih fondih na vseh ravneh, od krajev- 
nih do republiških. 

Na območju Lnote za Gorenjsko so v preteklosti 
delovali trije okrajni ljudski odbori: 

-Okrajni ljudski odbor Kranj do leta 1962. 
- Okrajni ljudski odbor Tržič le kratek čas 
- Okrajni ljudski odbor Jesenice oziroma Rado- 

vljica do leta 1955. 
Za te tri okrajne ljudske odbore veljajo naslednje 

ugotovitve: 
L Arhivsko gradivo Okrajnega ljudskega odbora 

Tržič ni ohranjeno, verjetno paje delno spojeno z 
arhivskim gradivom Mestnega ljudskega odbora 
Tržič. 

2. Arhivsko gradivo Okrajnega ljudskega odbora 
Jesenice oziroma Radovljica o prisilnih odvzemih. 

ki je imelo pred urejanjem skupni naslov narodna 
imovina, je razvrščeno v naslednje skupine: 

- splošno o narodni imovini 
- zaplembe 
- agrarna reforma 
- nacionalizacija 
- razlaslive, pri last i t ve, priposestvovanja 
- promet z zemljišči 
- vojna škoda, repatriacije 
- vojni dobiček. 
Skupina zaplembe vsebuje 163 zadev. Slo naj bi 

za zaplembe v industriji, gradbeništvu, obrti, kme- 
tijstvu, trgovini, gostinstvu, komunali, stanovanj- 
skem gospodarstvu, bančništvu, zavarovalništvu, 
zdravstvu, socialnem in otroškem varstvu, pravo- 
sodju ter pri privatnih osebah. Gradivo sega v glav- 
nem do leta 1949, zagotovo pa ne gre le za zaplem- 
be, ampak tudi za druge razlastitve. Skupina agrar- 
na reforma obsega le IS zadev, med njimi je le ena 
poimenska, iz lela 1948. Tudi skupina nacionali- 
zacije obsega le 18 zadev, v spisih pa bi se našla 
komaj kakšna odločba. Skupina razlastive. prilasti - 
Ive. priposestvovanja vsebuje 52 zadev. 

Na splošno lahko rečemo, ila je v fondu Okrajni 
ljudski odbor Jesenice oziroma Radovljica, ki je 
obsegal današnji občini Jesenice in Radovljica, zelo 
malo gradiva o prisilnih odvzemih, le 251 zadev, v 
glavnem pa so vse združene v skupini zaplembe. 
Ker sega fond le do leta 1955. v njem seveda še ni 
zadev, ki so nastale kot posledica zakona o nacio- 
nalizaciji najemnih zgradb leta 1958, ko so bila na- 
cionalizirana gradbena zemljišča in najemne stano- 
vanjske hiše. 

3. V fondu Okrajni ljudski odbor Kranj obsega 
t.i. narodna imovina I I škalel. otl tega 6 škatel raz- 
novrstnih razlastitev. Zadeve so urejene po strogi 
abecedi, vsebujejo pa odločbe, pritožbe popise ne- 
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